KONSPEKT LEKCJI REALIZOWANEJ W KLASIE PIERWSZEJ GIMNAZJUM

Temat lekcji: Obliczenia procentowe- zadania z tresciq.

Metody nauczania: Tok poszukujacy.
Srodki dydaktyczne: Podrgcznik.
Formy organizacyjne: Praca rownym frontem.

Cele lekcji:

Uczen:

umie oblicza¢, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba

potrafi oblicza¢ procent danej liczby

umie obliczy¢ liczbe, gdy dany jest jej procent

potrafi wytoni¢ potrzebne dane z tresci zadania

potrafi utozy¢ rownanie, potrzebne do uzyskania odpowiedzi na zadane pytanie
potrafi na podstawie tresci okresli¢ typ zadania (punkt 1, 2, 3)

umie odczytywaé dane z diagramu

umie odpowiedzie¢ na pytanie: o ile procent wigcej/mniej.
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Przebieg lekcji:
1. Czynnosci porzadkowe — sprawdzenie listy obecno$ci, przygotowanie uczniow do
zajec.
2. Przypomnienie typéw rozwigzywanych dotychczas zadan (cele lekcji- punkt 1, 2, 3).
3. Rozwigzywanie zadan dotyczacych kazdego wyzej wymienionego typu z rozpisaniem
danych oraz zapisaniem odpowiedniego rownania — podr. Str 61 zadanie 1, str 62
zadanie 3, 8.

Strona 61 zadanie 1:
W pudetku byto 25 czekoladek. Antek zjadl 40% tych czekoladek, a jego siostra Agnieszka —
40% pozostatych. Oblicz, ile czekoladek zostawili w pudetku?

Dane:

25 — ilo$¢ czekoladek w pudetku

40% z 25, czyli 40%- 25 - ilos¢ czekoladek zjedzonych przez Antka
40% pozostatych — ilos¢ czekoladek zjedzonych przez Agnieszke

X — 1lo$¢ czekoladek, ktére pozostaty w pudetku

Rozwigzanie:

40%-25=0,4-25=10 - czekoladki zjedzone przez Antka
25-10=15 - tyle czekoladek zostalo w pudetku
40%-15=0,4-15=6 - czekoladki zjedzone przez Agnieszke
x=15-6 lub X =25-(10+6)

Xx=9 X=9

Odpowiedz: W pudetku zostato 9 czekoladek.



Strona 62 zadanie 3:
Przed wyjazdem na wycieczke okazato sie, Ze 3 osoby zapomnialy wzig¢ ze sobq recznik.
Stanowily one 15% catej grupy. Ile 0sob pamigtato o zabraniu recznika?

Dane:

X —ilo$¢ 0séb w grupie

3 — liczba o0s6b, ktdre zapomnialy o reczniku

15% z x, czyli 15%- x - liczba os6b, ktore zapomniaty o r¢czniku

Rozwigzanie:
15%x =3

015x =3
Xx=20

20-3=17

Odpowiedz: O reczniku pamigtato 17 0sob z grupy.

Strona 62 zadanie 8:
W pewnym gimnazjum sq trzy klasy pierwsze. W klasie 1b, liczqcej30 uczniow, jest o 20%
wigcej uczniow niz w la, a w klasie Ic jest o 10% mniej uczniow niz w klasie 1b.
a) Ilu uczniow jest w klasie la?
b) llu uczniow jest w klasie 1c?
¢) O ile procent wiecej uczniow jest w klasie Ic niz w klasie la?
d) Jaki procent liczby wszystkich uczniow klas pierwszych stanowi liczba uczniow
klasy 1b (odpowiedz podaj w zaokrggleniu)?

Dane:

liczba 0so6b w klasie 1b — 30

liczba oso6b w Kklasie 1b — 0 20% wigcej uczniow niz w klasie 1a (1b jest okreslona za pomoca
klasy 1a)

liczba 0sob w klasie 1¢c — o 10% mniej ucznidow niz w klasie 1b (1¢ jest okreslona za pomoca
klasy 1b)

liczba os6b w klasie 1a — X

liczba os6b w klasie 1c —y

Rozwigzanie:

a) X+20%x =30 b) y+30-10% =30
X+0,2x =30 y+01-30=30
1,2x =30 y=30-3

X =25 y =27



C) 27-25=2 - rdznica w ilosci uczniow d) 25+27+30=82 — liczba uczniow

2 8
— = — = 8% - o tyle procent wiecej wszystkich klas pierwszych
25 100 ylep ece] y p y

a%-82 =30
a-0,82=30
a =36,6%

Odpowiedz: Klasa la liczy 25 uczniow, klasa 1¢ — 27 uczniow. W klasie 1c jest o 8% wigcej
ucznidw niz w klasie l1a. Uczniowie klasy 1b stanowig ok. 36,6% liczby wszystkich uczniow
klas pierwszych.



